Guide d’utilisation du tableur (Classeur) de la suite bureautique :
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A. Utilisation du tableau : 
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L’intérêt d’un tableur est qu’il permet le traitement de données, il suffit pour cela de lui faire exécuter des opérations mathématiques.  Dans l’exemple, on désire calculer le poids d’un objet à partir de sa masse. 
· On comment par remplir le tableau avec  les données à disposition.
· Mise en page rapide du tableau : 
· Supprimer une ligne ou une colonne :
Cliquer sur le numéro de la ligne ou la lettre de la colonne puis faire un clique droit et les options « supprimer lignes ou supprimer colonnes s’affichent.

· Ajouter des lignes ou des colonnes : procéder de la même manière.

· Les mise en forme suivantes sont possibles après avoir sélectionner les cellules concernées : 
- Fusionner des cellules : [image: image22.png]v (mis)
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- Tracer des bordures :  [image: image2.png]




- Colorier des cellules :  [image: image3.png]






- Couleur du texte : [image: image4.png]



- Modifier le nombre de chiffres après la virgule : [image: image5.png]0Q
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- Alignement Gauche ou Centrer la cellule : [image: image6.png]
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Utilisation d’une formule : 
On veut calculer le poids de chaque objet avec la formule : P = m*9,81
· On rentre la formule dans la première cellule sous la forme ci-contre et on  valide avec « Entrée ». 
· D’autres fonctions mathématiques sont accessibles avec: [image: image7.png]fx
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Pour copier la formule dans les autres cellules, cliquer sur le petit carré noir en dessous du résultat du premier calcul et glisser pour étendre la formule aux autres cellules. 
B. Tracer une courbe
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A partir du  tableau ci-contre, on désire afficher une courbe représentant la vitesse (V) en ordonnée et le temps (t) en abscisse. 
· Sélectionner les colonnes ou lignes nécessaires  dans le tableau. 
Dans notre cas, cellules  A1 à A10 et C1 à C10
· Sélections multiples non contigües :

Maintenir  la touche « Ctrl » enfoncée entre les parties d’une même sélection.
· Cliquer sur [image: image8.png]


 pour insérer un diagramme.
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·  Type de diagramme : 

· Choisir XY (dispersion) pour une courbe classique.
· Faites votre choix entre points seuls, points et lignes ou ligne seule.
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· Plage de donnée : 

· La plage de donnée correspond à la sélection réalisée dans la première étape. Donc on ne fait rien.

· On précise  bien si les données du  tableau sont  en colonnes ou en lignes
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Série de donnée : 

· La plage de données correspond aux valeurs qui servent à tracer la courbe. Par défaut, la première ligne ou colonne sélectionnée correspond aux abscisses (valeurs X) et l’autre aux ordonnées (valeurs Y).
· Vérifier les valeurs de X (abscisses) et de Y (ordonnées), si elles sont fausses il faut les modifier.
Dans notre exemple : les abscisses se situent dans les cellules allant de  A2 à A10 et les ordonnées de   C2 à C10.
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Eléments du diagramme :
· Remplir le titre

· Remplir les nomes des axes X et Y
· Afficher la légende que si il y plusieurs courbes

· choisir les grilles
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· Modification de l’échelle des axes.
· Double cliquer sur l’axe dont vous souhaitez modifier l’échelle pour le sélectionner.
· Puis après « un clique droit », choisir « formater l’axe… »
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Vous pouvez ensuite modifier : 

· La valeur de début = « minimum »

· La valeur de fin = « maximum »

· La graduation = « intervalles principales »
Après avoir étiré le graphique, on obtient avec notre exemple : 

[image: image9.png]v (mis)

Vitesse en fonction du temps

0065 007 0,09 o 013 015 017 019 021 03 05
s





· Modification de l’allure des points ou de la courbe.

· Cliquer sur un point de la courbe jusqu’à ce que tous les points soient sélectionnés.

· Faire un « clique droit » sur un des points et choisir « Formater les séries de données » puis « ligne »
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On peut : 

· Relier les points

· Modifier la couleur de la ligne, celle des points

· Modifier le symbole qui représente les points

· Modifier la taille de ce symbole

C. Modélisation d’une courbe ou un nuage de point (courbe de tendance)
· Insertion de la courbe de tendance : 

· Pour commencer il faut supprimer les points qui vous semblent aberrants, ceux qui sont trop éloignés de l’allure générale d’une courbe.

Ensuite, on va demander au logiciel de calculer la fonction mathématique qui passe au plus près des points. Pour cela :
· Cliquer sur un point de la courbe jusqu’à ce que tous les points soient sélectionnés.
· Faire un « clique droit » sur un des points et choisir « Insérer une courbe de tendance ».

· Choisir le type de régression en fonction de l’allure de votre nuage de points.
· Sélectionner « Forcer l’ordonnée à l’origine » si on sait que la courbe doit passer par le point 0.

· Choisir « Afficher l’équation » et « Afficher le coefficient de détermination »

· Donner le symbole de l’abscisse (X) et celui de l’ordonnée (Y)
· Exploitation de la courbe de tendance :

L’expression de la courbe de tendance s’affiche. Dans notre  exemples  V = -11,01 t + 4,2   et R² = 0,99

· On doit obligatoirement dire si la modélisation est acceptable ou non . Plus la courbe de tendance est proche du nuage de points et plus  le coefficient de détermination R²  est proche de 1 : 
· La modélisation est acceptable si : R² ≥ 0,99
